
Canaletto velencei díszletfestő dinasztiába született, de 18 éves korában, mondhatjuk, 
hogy a legfogékonyabb időszakban, édesapjával hosszabb időt töltött Rómában, hogy 
aztán egész életében visszanyúljon az ott szerzett tapasztalataihoz, ottani vázlataihoz, 

főleg antik romokat mixelő, elképzelt vedutáinál. A római tartózkodás jelentőségét,  
a Canaletto-életműben betöltött szerepét hangsúlyozó kiállítást rendezett  

a Museo di Roma, az egyébként is városi múzeumként működő Palazzo Braschiban.

Fáy Miklós
 

PILLANAT!  
– MONDTA CANALETTO 

A Massenzio-bazilika, a Santa Francesca Romana templom és a Colosseum, Róma, 
1753–1754, olaj, vászon, 130 x 108,5 cm, magángyűjtemény
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Ez valami családi játék volt nálunk, a nevek 
és a foglalkozások különös egybeesésének 
lajstromozása. A sebészt Mészárosnak hív
tuk, a papot Éginek, a szülésznőgyógyászt 
Méhesnek. Talán ha atyám jobban érdeklő
dik a barokk festészet iránt, idesorolta volna 
Canalettót is, amit ma mindenki olyan ter
mészetesnek is vesz, vagy talán utólag kapott 
becézésnek, Canaletto, aki folyton a velencei 
kanálisokat festette. Vagy egyéb vizeket. 
Csak hát a becenév egyszerű kicsinyítés, kaná
locska, csatornácska, de az igazi név is Antonio 
Canal. Nem is üldögélnék szívesen a tény fölött, 
van ilyen, és kész. 
Van egy másik, afféle polgári családokban elő
forduló szellemesség, amely szerint a házasság 
két ember szövetsége olyan problémák megol
dására, amelyek nem jöttek volna létre, ameny
nyiben a felek nem kötnek házasságot. Egy 
kicsit ezt is érzem a Museo di Roma Canalet
tokiállítását nézve. Megoldanak olyan problé
mákat, amelyeknek nem is tudtam a létezéséről, 
de valahogy mégis megkönnyebbüléssel tölt el 
a megoldás. Még ha mindez csak átmeneti, de 
mint kiderül, évek kellettek hozzá, tárgyalások, 
egyeztetések, és most tessék, itt van, egymás 
mellett lóg a falon a Temzéről készült két kép. 

Ami valaha egy kép volt, de előttem ismeretlen 
okból kettévágták. Az egyik fele NagyBritan
niában maradt, a másik elkerült Havannába, és 
Alastair Long évtizedes munkája kellett hozzá, 
hogy most azon értetlenkedjen az ember: az 
világos, hogy kettévágták (vagyis nem világos, 
viszont így lehet egy képből kettőt csinálni),  
de miért eltérő a két kép magassága? 
Szivárognak az információk a falakból, a Grand 
Tourokról, amikor elindultak a gazdag ango
lok, hogy fölfedezzék maguknak a világot, és 
mintha valami kétéves bevásárló körúton len
nének, begyűjtsék mindazt, ami hazavihető. 
Velencéből Velencét, Canaletto festményeit, 
leginkább egy honfitársuk, John Smith közre
működésével, aki, ha jól értem, valami ősgaleri
ásként kizárólagos (vagy valami hasonló) jogo
sultságot szerzett magának a Canalettoképek 
forgalmazására. Smith később eladta a gyűjte
ményét III. Györgynek, így Angliában nagyon 
masszív gyűjtemény állt össze. 
Még mielőtt belemerülnénk abba, vajon mit 
találtak az angolok Canalettóban annyira von
zónak, tudni kell, hogy Canaletto maga nagyon 
is vonzónak találta az angolokat, annyira, hogy 
amikor az osztrák örökösödési háború miatt 
nehezebben indultak el dél felé, inkább ő indult 

meg észak felé. Szélhámosok már akkor is 
voltak, messzire nem is kellett menni, hiszen 
Canaletto unokaöccse, Bernardo Bellotto is 
Canalettóként reklámozta magát, így London
ban is elterjedt, hogy a térdnadrágos olasz nem 
is az igazi Canaletto, csak valaki, aki annak 
adja ki magát. A pletykák letörésére Canaletto 
hatásos módszert választott, nyitott napokat 
vagy órákat hirdetett meg az újságban, akit 
érdekel, jöjjön el hozzá kedden három és hat 
között, és megnézheti, tude festeni vagy sem.
Tude festeni? Vicces kérdés. De hogy tud raj
zolni! Nyilván ez a műbarátok örökös csodál
kozása, hogy ezt egyáltalán lehet, van ember, 
aki ilyesmire képes, meghúz néhány egyenest, 
és ott van egy kanyarulat a Canal Grandéból, 
különböző magasságú paloták, házak, vityillók, 
és még van olyan barbár önmagával szemben 
is, hogy beleírja a paloták nevét, összefirkálja 
a remekművet, mert ez nem remekmű, csak 
valami jegyzet, amit ma telefonnal készítenek 
a turisták. Csak hát más dolog rajzolni és más 
fényképezni, mert az utóbbi nem követeli meg 
a figyelmet. Aki viszont lerajzolta már egy 
gondola orrát, soha nem felejti el, hogy hány 
sestieréből áll Velence, hogy a ferrón lévő kis 
fémnyelvek közül hány néz előre és hány hátra. 

A dózse megkoronázása az Óriások lépcsőjén a Dózsepalotában, Velence, 1763–1766,  
toll, barna tinta és szürke vízfesték, fehér kréta, ólomfehér, 389 x 554 mm
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